

# 祖国的护佑穿越千山万水

万众一心,全力以赴。经过9个日夜的不 间断努力,截至北京时间3月2日23时10分, 中国已从利比亚撤出3.5万多公民,其中两万 余人已经回国。至此,新中国成立以来规模空 前的海外撤离人员行动已取得阶段性胜利。

这次撤离行动取得阶段性胜利,首先离 不开党中央、国务院的关心和坚强领导,是党 的"以人为本、执政为民"的执政理念具体生 动的写照。人民的利益高于一切,海外儿女 的安危牵动中南海。得悉利比亚安全局势动 荡,得悉数万我在利公民身处险境,胡锦涛主 席、温家宝总理做出重要批示,国务院成立应 急指挥部统一指挥协调,保证了撤离行动的 胜利。纵然困难重重,祖国动员一切力量,保 护海外儿女。

这次撤离行动取得阶段性胜利,离不开中 国综合国力的提升,离不开"集中力量办大事" 的社会主义制度优势。利比亚与中国远隔万

外交部发言人表示

按国际法准则

处理中东局势

凯)外交部发言人姜瑜3日在例行记者会上回

答有关中东局势问题时说,希望有关国家按照

联合国相关机构的讨论应该有助于利比亚局势

尽快恢复稳定。国际社会应当遵守以下几个原

则:一是要尊重利比亚的主权和领土完整,二是

要推动通过对话等和平手段来解决利比亚当前

面临的危机,三是安理会应当充分听取和尊重

就是要尊重一国的主权和领土完整。我们希望

有关国家按照国际法准则处理相关的问题。" 姜瑜表示,中东国家都是中国的友好国 家。中方密切关注利比亚当前局势的发展,同时 真诚希望有关各方能够通过对话等和平手段解 决当前的危机,尽快恢复社会稳定和正常秩序。 在回答有关巴林局势的问题时,姜瑜说,中方 对巴林领导人通过举行全国对话来缓解国内紧张 局势的努力表示欢迎,相信巴林有能力、有智慧妥

善解决当前面临的问题,尽快恢复稳定和秩序。

她说:"在处理国际关系时,一条重要准则

广大阿拉伯国家和非洲国家的意见。

国际法准则处理相关问题。

新华社北京3月3日电(记者 刘畅 刘东

在回答有关利比亚局势的问题时,姜瑜说,

里,将3万多人顺利撤离是一项浩大复杂的工 程。在党中央的统一部署下,相关部门等纷纷 动员和行动起来,各司其职,夜以继日。中国 驻外使领馆租借了多艘邮轮,民航派出数十架 次包机,海军舰艇劈波斩浪奔赴地中海护航, 空军运输机跨越亚非大陆运送人员。

这次撤离行动取得阶段性胜利,离不开不 断深化的中国政府人本外交理念。自2006年 从东帝汶撤离中方人员至今,中国已经组织了 大小数十次撤离海外公民行动,成千上万的海 外公民得到及时救援。而此次利比亚撤离行动 无论在规模、难度还是效率上,都是空前的。

对此,国际舆论公允地指出:中国的撤离 行动动手早、规模大、"迅速有序"。美国《华 尔街日报》网站说,这"凸显了中国全球影响 力的增长"。美国外交关系委员会网站的文 章说:"中国人不多饶舌,而是使用实力,明确 表示不会容忍任何中国工人遇到危险。

这次撤离行动取得阶段性胜利,离不开 上上下下的知难而进和守望相助,离不开无 数同胞的不辞劳苦和默默奉献,离不开撤离 人员的团结互助、自强不息。那一刻,人不分 长幼,爱不分形式,夜以继日,积极投身大撤 离行动。一声问候、一个拥抱,抑或是帮拿个 手提箱,传递的都是血浓于水的同胞亲情。

人们看到,中国驻突尼斯和埃及使馆人 员在邻近利比亚的口岸日夜坚守,帮助解决 通关手续;驻希腊和马耳他使馆人员带领邮 轮频繁前往利比亚班加西港;中资机构人员 一边冒着枪林弹雨与劫匪周旋,一边组织撤 退行动,有些人甚至出了利比亚后又返回照 顾其他同胞……此时此刻,中华民族团结一 心、坚忍不拔、自强不息的传统美德让人动

这次撤离行动取得阶段性胜利,离不开 中国独立自主的和平外交政策。长期以来,

中国一贯奉行独立自主的和平外交政策,这 在全世界深得人心,中国的朋友因而遍天 下。这次撤离行动中,希腊、埃及、突尼斯、马 耳他等诸多国家为中方提供了各种便利与协 助,有目共睹。与此同时,中方也履行国际人 道主义义务,在力所能及的情况下帮助12个 国家撤出了约2100名外籍公民,受到世界舆

这次撤离行动的胜利增强了中华民族的凝 聚力,增强了无数海外儿女的民族自豪感。国务 院副秘书长尤权接机时的一声"欢迎回家",让多 少同胞眼泛泪花。"回家的感觉真好!"——真诚 感谢祖国,是许多归来儿女的心声。

悠悠天宇旷,切切故乡情。如今,无数中国 人走出国门,在世界的各个角落工作,他们的心 非常踏实,因为他们深知:纵隔千山万水,祖国与 海外儿女心相连,繁荣、稳定、强大的祖国永远是 他们的坚强后盾,是护佑他们的港湾。

### 公安部制定党风廉政建设和反腐败工作意见

# 严禁民警参与非警务活动

新华社北京3月3日电 公安部近日 制定下发《2011年公安机关党风廉政建设 和反腐败工作意见》,严禁公安民警参与 征地拆迁等非警务活动,要求各地公安机 关以涉案人员非正常死亡问题专项治理、 涉案财物管理为重点,进一步解决群众反 映强烈的突出问题,对公安队伍违法违纪 问题坚持"零容忍",深入推进公安特色惩 治和预防腐败体系建设。

《意见》指出,各级公安机关要把维护党 的政治纪律放在首位,要认真贯彻国务院严 格征地拆迁管理工作的有关要求,严禁公安 民警参与征地拆迁等非警务活动,对随意动 用警力参与强制拆迁造成严重后果的,严肃 追究相关人员的责任。2011年,要围绕庆祝 建党90周年、世界大学生运动会等重大安保 活动以及打黑除恶等专项行动,进一步加强 监督检查。围绕"大走访"开门评警活动,督 促各地扎实抓好走访、评议、反馈、整改、考评 等各个环节,防止搞形式、走过场。

《意见》明确,今年要深化拓展专项治 理,着力解决群众反映强烈的突出问题。 两个工作重点是:进一步抓好涉案人员非 正常死亡问题专项治理,建立长效机制;部 署开展涉案财物管理问题的专项治理,着 力解决办案单位和个人涉案财物管理工作 中的不规范问题。对民警参与经营娱乐休 闲场所问题、乱收滥罚等问题,各地公安机 关可根据本地实际,选择其中突出的进行 治理。治安、消防、交通等部门、警种要对

民警推销或指定公共安全产品等问题进行 治理。要巩固警车和涉案车辆违规问题治 理成果,坚决防止反弹。

《意见》要求各级公安机关纪检监察部门 继续保持查办案件的强劲势头,加大查办下 级公安机关民警特别是领导干部的违法违纪 案件力度,对各类违法违纪问题坚持"零容 忍"。在查办案件的同时,更加注重体制机制 创新,拓宽从源头上防治腐败的领域。《意见》 还要求进一步加强纪检监督部门自身建设, 健全省、市两级公安纪检监督部门内设机构, 在纪检监督部门开展"作风建设年"活动。同 时,完善纪检监察工作考评机制,实行纪委书 记述职报告制度,下级公安机关纪委书记每 年要向上级公安机关纪委述职。



为迎接即将到来的"三 八"妇女节,长沙世界之窗公 园从3月3日开始为入园游玩 的女性推出"枕头大战"游戏, 女士们可以用公园提供的枕 头在指定场地内随意"打闹", 以此释放工作和生活中的压 力。每次游戏过后,工作人员 会将散落的羽毛全部回收填 充到枕头里,为下一场"枕头 大战"做好准备。

图为3月3日,女士们在 参加"枕头大战"。

新华社发

## 短期联邦预算决议 新华社华盛顿3月2日电(记者 杜静 王丰

美国会通过

丰)美国国会参议院2日投票通过一项为期两周 的联邦预算决议。该决议此前已获众议院批 准,随后将送交奥巴马总统签署生效。这意味 着美国联邦政府暂时不会因"差钱"而关门。

参议院当天以91票赞成、9票反对的结果通 过了这一预算决议,用以维持3月5日至18日联 邦政府机构的正常运转。根据该决议,在此期间 联邦政府开支将在当前基础上削减40亿美元。

奥巴马政府向国会提交的2011财年(始于 去年10月)预算案一直没有获批,联邦政府一 直在临时预算决议下运行。而临时预算决议 将于3月4日到期,如果两党不能达成新的决 议,联邦政府很可能被迫关门。

### 德迈齐埃出任 德国国防部长

新华社柏林3月2日电(记者 胡小兵)德国 总理默克尔2日在柏林举行的新闻发布会上说,她 已提名现任内政部长托马斯·德迈齐埃接替辞职的 古滕贝格,转任国防部长,而基社盟在联邦议院的 州党团主席弗里德利希将接任内政部长一职。

默克尔说,被提名的两位部长将于3日由 德国总统武尔夫任命。

今年57岁的德迈齐埃具有丰富的从政经 验,是默克尔最亲信的幕僚之一。德国各界相 信,他能完成联邦国防军目前艰难的改革任 务。53岁的弗里德利希是一名法学专家,他作 风谨慎,主张思想自由。

现年39岁的古滕贝格是德国最受欢迎的政 界明星之一,于2009年10月出任德国国防部 长。因涉嫌博士论文抄袭丑闻,古滕贝格近来在 政治上受到越来越大的压力,今年3月1日被迫 宣布辞去国防部长职务。

# 伊拉克西部 发生自杀式袭击

至少8人死亡

新华社巴格达3月3日电(记者 宋聃 徐 俨俨)伊拉克警方3日说,伊西部安巴尔省哈迪 萨镇当天发生一起针对政府银行的自杀式袭击 事件,目前已造成至少8人死亡、10人受伤。

一名不愿透露姓名的当地警方消息人士对 新华社记者说,当天中午,一名自杀式袭击者在 哈迪萨镇一家政府银行内引爆了身上的爆炸装 置,当场造成包括6名伊军士兵在内的8人死 亡、10人受伤。

据悉,伊拉克安全部队已经封锁了现场,并 将伤者送往医院。

# 韩国将送还部分"越线"朝鲜渔民

新华社首尔3月3日电(记者 姬新 龙)韩国红十字会3日发表新闻公报说,将 于4日送还上个月越过"北方界线"进入韩 国一侧的27名朝鲜渔民和渔船,但另外4 人因"自愿留在韩国"而不予遣返。

韩国红十字会当天下午向朝鲜红十字 会发送了相关通知。通知说,一艘朝鲜渔 船及船上11名男性、20名女性2月5日上 午在朝鲜半岛西部海域(黄海)越过"北方

界线"进入韩国延坪岛附近海域。经韩方 调查,其中27人表示希望回到朝鲜,4人愿 意留在韩国。因此,韩方决定于4日在板 门店送还希望回到朝鲜的27人,并在西部 海上移交渔船。

韩国媒体2月7日报道了朝鲜渔船"越 线"进入韩国一侧被韩方扣留的消息。韩 国红十字会2月8日表示,朝鲜方面当天要 求韩方送还被扣的朝鲜渔船和船上所有人 员,但韩方将根据调查结果和船上人员的 个人意向处理这一事件。

鲜对此不予承认。朝方1999年设定的海

韩朝在朝鲜半岛西部海域的边界划 分上一直存在分歧。"北方界线"是韩国在 包括延坪岛在内的"西海五岛"与朝鲜西 部海岸之间单方面设定的海上分界线,朝

上军事分界线比韩方的"北方界线"更为 靠南。





3月3日,巴基斯坦民众在拉合尔游行 抗议少数民族事务部长遇袭身亡。

巴基斯坦少数民族事务部长沙赫巴 兹·巴蒂2日在巴首都伊斯兰堡遇袭身 亡。据悉,巴蒂遇袭可能与宗教事务有 关。袭击者在现场留下字条,宣称隶属巴 基斯坦塔利班组织,之所以袭击巴蒂是因 为他领导了一个反对亵渎先知法的委员

新华社发

# 俄第二架五代歼击机成功试飞

新华社符拉迪沃斯托克3月3日电(记 者 吕国栋)俄罗斯第二架第五代歼击机 当地时间3日上午在该国远东地区的阿穆 尔河畔共青城首次起飞试航,取得成功。

据俄新社报道,驾驶第二架第五代歼 击机试飞的是俄罗斯功勋试飞员谢尔盖•

波格丹,飞行持续57分钟。报道援引波格 丹的话说,在空中,飞机的所有系统都正常

俄罗斯第五代歼击机从上世纪90年 代开始研制,新一代战机具有一系列先进 功能,如24小时全天候隐蔽飞行,最快时

速达2100公里,能保持长时间超音速飞行 等。该歼击机还将配备新的机载导航系统 和高度自动化防御系统。

2010年1月29日,俄罗斯首架第五代 歼击机首次试飞并取得成功。预计到2015 年,俄第五代歼击机将交付军队使用。

新西兰政府表示

## 尽全力向中国失踪 公民家属提供帮助

新华社新西兰克赖斯特彻奇3月3日电(记 者 刘晨 黄兴伟)新西兰外交部长麦卡利3日 表示,新方对部分中国公民在地震中失踪并极 有可能遇难表示深切哀悼,愿竭尽全力向失踪 者家属提供帮助,并将妥善处理善后事宜。

麦卡利当天会见中国驻新西兰大使徐建国时 说,新方高度重视中方失踪人员家属要求,已安排 家属于2日前往地震受灾现场,并将努力加速遗体 挖掘和鉴定工作,让家属尽快见到亲人遗容。

麦卡利还高度评价中国国际救援队在地震 救援中的突出表现,并感谢中国派遣法医专家 小组来新,帮助加快遇难人员遗体鉴定进程

麦卡利说,目前新教育部门正在牵头协调赔偿 事宜,将会尽量简化索赔程序,满足中方家属要求。

日前,有媒体对赔偿金额问题进行大量报 道。对此,中国驻新西兰大使馆政务参赞程雷 表示,新西兰政府目前并没有最终确定对这些 失踪人员家属的赔偿金额,希望媒体体谅家属 心情,不要随意炒作。

新西兰南岛最大城市克赖斯特彻奇2月22 日发生里氏6.3级地震,目前已确认有161人在 地震中遇难。据中国驻新西兰大使馆统计,目 前有24名中国公民在震后失踪。



3月3日,由中国公安部选派的5人法医专 家组抵达新西兰克赖斯特彻奇机场。

专家组成员包括法医病理学、法医人类学 DNA 识别技术以及图像处理方面的专家。他 们将在新西兰方面的统一组织和中国驻新使馆 的协调下进行罹难者身份识别工作。新华社发

# 新西兰结束搜救

新西兰政府3日宣布,被埋人员生还希望 极渺茫,搜救人员不再执行搜救,转而开始挖 掘遇难者遗体。

在程序、技术、用具等环节,搜救与挖掘有 区别。同一天,总理约翰·基承诺向近百名外 国遇难者的家属赴新提供资助。

#### 结束搜救

新西兰2月22日发生里氏6.3级地震。震 后26小时内,救援人员从废墟中总计救出70 人,自此再未发现幸存者。

新西兰政府3月3日宣布,不再对救出幸存 者抱希望,结束搜救行动。

"随着时间推移,找到幸存者的可能越来 越小,"新西兰民防机构负责人约翰·汉密尔顿 在新闻发布会上说,"所以,遗憾的是,救援重 心从搜寻幸存者转为挖掘遇难者遗体。"

按他的说法,政府会将这一决定亲自通知 失踪人员家属。进入"挖掘遗体阶段"意味着: 可动用重型机械挖掘废墟,而不是像先前那样 "小心探寻"生命迹象

新西兰官方3日更新遇难者人数:确认161人 死亡,仍有人员失踪,遇难者总数预计可达240人。

#### 安排后事

外交部长默里·麦卡利3日在新闻发布会 上说,来自大约20个国家和地区的近100名外 国人遇难。

总理约翰·基当天说,新西兰政府会出资 帮助外籍遇难者的家属赴新处理后期事宜。 按警方说法,确认的161名遇难者中,有90

人在坎特伯雷电视大楼废墟下被发现。废墟 下可能还有遇难者。

坎特伯雷电视大楼内设有一家英语培训 学校,有不少外国留学生。 德新社报道,现阶段,废墟下仍埋有大约

27名日本公民、20名中国公民、9名菲律宾公民 以及来自韩国、泰国等地的留学生。

新西兰官方3日说,两名外籍遇难者身份 已获确认,他们是以色列游客奥弗·列维和加 比·英格尔。

#### 工程巨大

克赖斯特彻奇市部分民众逐渐回归正常生 活。不过,新西兰代理经济发展部长戴维·卡特 说,重建克赖斯特彻奇至少需要10年时间。

按他的说法,政府会尽快重建,但"这是个 大工程"

克赖斯特彻奇市市长鲍勃·帕克说,城市 供电尚未完全恢复,中心商务区可能数月后才 可重新开放。"依据中心商务区损毁情况,重新 开放可能得等几个月,"帕克告诉媒体记者, "不过,我们现在没法给出具体时间表。"

同样进展缓慢的是遇难者身份确认工 作。萨姆·霍伊尔警长说,一些遗体难以辨认, 身份确认需要时间。 (新华社供本报特稿)